國語領域五上第8課教案
	領域/科目
	國語
	設計者
	張佩鈞

	實施年級
	五上
	教學時間
	40分鐘

	活動名稱
	第八課葫蘆瓜

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	1-III-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意見。

2-III-1 觀察生活情境的變化，培養個人感受和思維能力，積累說話材料。

2-III-4 運用語調、表情和肢體等變化輔助口語表達。

4-III-2 認識文字的字形結構，運用字的部件了解文字的字音與字義。

5-III-1 流暢朗讀各類文本，並表現抑揚頓挫的變化。

5-III-4 區分文本中的客觀事實與主觀判斷之間的差別。

6-III-2 培養思考力、聯想力等寫作基本能力。
	總綱與領綱之核心素養
	●A2系統思考與解決問題
國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。
●B1符號運用與溝通表達
國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回應，以達成溝通及互動的目標。
●C1道德實踐與公民意識
國-E-C1 閱讀各類文本，從中培養是非判斷的能力，以了解自己與所處社會的關係，培養同理心與責任感，關懷自然生態與增進公民意識。

	
	學習內容
	Ab-Ⅲ-8 詞類的分辨。

Ac-Ⅲ-4 各類文句表達的情感與意義。

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。

Bb-Ⅲ-1 自我情感的表達。

Bb-Ⅲ-3 對物或自然的感悟。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	【環境教育】

環E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。

【生命教育】

生E1 探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。

【閱讀素養教育】

閱E2 認識與領域相關的文本類型與寫作題材。

	與其他領域/科目的連結
	無

	教材
來源
	●翰林版五上第八課葫蘆瓜


	教學設備/資源
	1.小白板

2.教用版課本、習作

3.電子教科書

	學習目標

	一、能確實把握聆聽的方法。

二、能透過文字的字形結構，學會歸納相同部件的生字，並運用字的部件了解文字的字音與字義。

三、能掌握文章要點，說出課文主要的大意。

四、能把握句型與修辭的特性，並加以練習及運用。

五、能了解文章的主旨。

六、能培養觀察與思考的寫作習慣。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	壹、引起動機
活動一  概覽課文

1.教師引導學生分享中年級自然課種植蔬菜的經驗及心得感想，並引導學生閱讀單元主題，分享「與景物相處的方式」重點想法，配合課名與單元主題展開想像。

2.教師引導學生預測課名「葫蘆瓜」的內容，默讀課文後比較文章與自己的想法差異並說出全課重點。

3.學生分段朗讀，教師指導朗讀的流暢性後，學生依不同分組朗讀課文，並回顧本節學習歷程。
貳、發展活動
1.教師提問，引導學生從課文中發現本課為記敘文，描述作者女兒在後院種植一株葫蘆瓜，在她用心灌溉、用愛耕耘下，最後開花結果並讓後院因生態改變而變得熱鬧繽紛的景象。

2.教師配合課文，引導學生標示課文中重要語句，並練習句型與文中運用的修辭技巧。
3.學生朗讀課文，提出語句、認讀語詞，並運用理解監控策略輔助理解詞義。

4.教師引導學生依字體「聲音、部首」結構、「上下、左右」字形結構做生字分類識讀，並引導學生運用口訣、比較易錯筆畫，正確書寫生字。

參、統整活動
1.學生分段閱讀課文，教師提問引導學生回答、理解並整理段落大意及全課大意，最後說出文章主旨。
2.教師引導學生複習本課生字語詞重點，並回顧本節學習歷程。
3.教師引導回顧本節學習歷程。
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	●口頭發表

●實作表現

●參與態度
●態度檢核

●參與討論

●口頭發表

●專心聆聽

●參與討論

●口頭發表

●參與態度

	參考資料
	●翰林版五上第八課葫蘆瓜
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